
Liebe 7C, 

 

vor den Ferien gibt’s noch ein neues Thema. Ihr habt dazu bis nach den Ferien Zeit, 

euch intensiv damit zu beschäftigen. 

 

Arbeitsaufträge: 

- Lies im Buch die Seiten 126 – 131 aufmerksam durch! 

- Bearbeite anschließend die angehängten Arbeitsblätter. Die Lösung stelle ich gleich 

mit ein.  

- Das Thema ist nicht ganz einfach. Herr Weghorn hat dazu ein Erklärvideo angeschaut, 

dass ihr euch gerne zur Vertiefung anschauen könnt. 

https://www.youtube.com/watch?v=sAd9PkPAf7k 

 

 

Viele Grüße und schöne Pfingstferien, 

J. Hilgart  

 

https://www.youtube.com/watch?v=sAd9PkPAf7k


Kauf eines neuen Lieferwagens auf Ziel, 
25.000,00 € netto.

Barverkauf eines gebrauchten Firmenwagens 
für 1.500,00 € netto. 

Einkauf Einkauf àà ____________________________Verkauf Verkauf àà ______________________________

Buchungssatz: Buchungssatz:

Beim Einkauf von Waren oder Dienstleistungen, 
müssen wir _____________________ bezahlen. 
Für die _______________ wird ein _____ 
_______ Bestandskonto eingerichtet (________). 
à __________________ gegenüber Finanzamt

Beim Verkauf von Waren oder Dienstleistungen, 
müssen wir _____________________ bezahlen. 
Für die _______________ wird ein __________ 
Bestandskonto eingerichtet (___________). 
à _____________________ gegenüber Finanzamt

Beim zusammengesetzten Buchungssatz sind ____________ als zwei Konten betroffen. Doch auch hier gilt der 
Grundsatz: Soll- und Habenbuchung sind __________________ gleich! à _________________________



Der zusammengesetzte Buchungssatz 

Kauf eines neuen Lieferwagens auf Ziel, 
25.000,00 € netto.

Barverkauf eines gebrauchten Firmenwagens 
für 1.500,00 € netto. 

Einkauf Einkauf àà VORSTVORSTVerkauf Verkauf àà USTUST

Buchungssatz:

KA 1.785,00 € an  FP     1.500,00 €
UST  285,00 €

Buchungssatz:
FP       25.000,00 €
VORST 4.750,00 € an VE 29.750,00 €

Beim Einkauf von Waren oder Dienstleistungen, 
müssen wir Vorsteuer bezahlen. 
Für die Vorsteuer wird ein aktives Bestandskonto 
eingerichtet (VORST).
à Forderung gegenüber Finanzamt

Beim Verkauf von Waren oder Dienstleistungen, 
müssen wir Umsatzsteuer bezahlen. 
Für die Umsatzsteuer wird ein passives 
Bestandskonto eingerichtet (UST).
à Verbindlichkeit gegenüber Finanzamt

Beim zusammengesetzten Buchungssatz sind mehr als zwei Konten betroffen. Doch auch hier gilt der Grundsatz: 
Soll- und Habenbuchung sind betragsmäßig gleich! à Summe Soll = Summe Haben

Warenwert, netto 1.500,00 € 100 %
+ Umsatzsteuer 285,00 € 19 %
= Rechnungsbetrag, brutto 1.785,00 € 119 %

NR: 2 *10 % von 1.500,00 €
à 150,00 € + 150,00 € = 300,00 €

1 % von 1.500,00 € à 15,00 €
à 300,00 € - 15,00 € = 285,00 €

Warenwert, netto 25.000,00 € 100 %
+ Vorsteuer 4.750,00 € 19 %
= Rechnungsbetrag, br. 29.750,00 € 119 %

NR: 2 *10 % von 25.000,00 €
à 2.500,00 € + 2.500,00 € = 5.000,00 €

1 % von 25.000,00 € à 250,00 €
à 5.000,00 € - 250,00 € = 4.750,00 €



Deine Umsatzsteuertabelle! Deine Umsatzsteuertabelle! 

19 % von…

100,00 € 19,00 €

200,00 € 38,00 €

300,00 € 57,00 €

400,00 € 75,00 €

500,00 € 95,00 €

600,00 € 114,00 €

700,00 € 133,00 €

800,00 € 152,00 €

900,00 € 171,00 €

Deine Umsatzsteuertabelle! Deine Umsatzsteuertabelle! 

19 % von…

100,00 € 19,00 €

200,00 € 38,00 €

300,00 € 57,00 €

400,00 € 75,00 €

500,00 € 95,00 €

600,00 € 114,00 €

700,00 € 133,00 €

800,00 € 152,00 €

900,00 € 171,00 €



Du bist Mitarbeiter im Unternehmen „Schokohasi e. K.“.
Buche die folgenden Geschäftsfälle. Schreibe in dein Heft.

1. Kauf eines Gabelstaplers für 10.000,00 € auf Ziel. 
2. Verkauf eines gebrauchten LKWS für 20.000,00 € auf Ziel.
3. Bareinzahlung auf das Bankkonto, 5.600,00 €.
4. Barkauf einer gebrauchten Maschine, 3.000,00 € netto. 
5. Zielverkauf eines Schreibtischstuhls, 119,00 € brutto.
6. Wir überweisen einem Lieferer 16.000,00 €.
7. Rückzahlung eines kurzfristigen Kredits (2.000,00 € per 

Barzahlung + 5.900,00 € per Banküberweisung)
8. Zieleinkauf einer Fertigungsmaschine, 80.000,00 € netto.

Du bist Mitarbeiter im Unternehmen „Schokohasi e. K.“. 
Buche die folgenden Geschäftsfälle. Schreibe in dein Heft.

1. Kauf eines Gabelstaplers für 10.000,00 € auf Ziel. 
2. Verkauf eines gebrauchten LKWS für 20.000,00 € auf Ziel.
3. Bareinzahlung auf das Bankkonto, 5.600,00 €.
4. Barkauf einer gebrauchten Maschine, 3.000,00 € netto. 
5. Zielverkauf eines Schreibtischstuhls, 119,00 € brutto.
6. Wir überweisen einem Lieferer 16.000,00 €.
7. Rückzahlung eines kurzfristigen Kredits (2.000,00 € per 

Barzahlung + 5.900,00 € per Banküberweisung)
8. Zieleinkauf einer Fertigungsmaschine, 80.000,00 € netto.



1. FP 10.000,00 €
VORST 1.900,00 € an VE 11.900,00 €

2. FO 23.800,00 € an FP 20.000,00 €
UST 3.800,00 €

3. BK 5.600,00 € an KA 5.600,00 €

4. MA 3.000,00 €
VORST 570,00 € an KA 3.570,00 €

5. FO 119,00 € an BA 100,00 €
UST 19,00 €

6. VE 16.000,00 € an BK 16.000,00 €

7. KBKV 7.900,00 € an KA 2.000,00 €
BK 5.900,00 €

8. MA 80.000,00 €
VORST 15.200,00 € an VE 95.200,00 €


